



省委政法工作会议召开

扎实推进政法工作现代化

为我省“勇当先行者、谱写新篇章”提供有力支撑和服务

王成国讲话 杨青玖主持 李占国林贻影卢斌出席

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 1月31日,省委政法工作会议在杭召开,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示和考察浙江重要讲话精神,按照中央、中央政法委和省部署,总结工作,表彰先进,分析形势,研究部署今年和今后一个时期全省政法工作。省委常委、政法委书记王成国讲话,杨青玖主持,李占国、林贻影、卢斌出席。

会议指出,刚刚过去的2023年,全省政法机关坚持以党的政治建设为统领,拥护“两个确立”、做到“两个维护”更加自觉坚定;高质量开展主题教育,以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干取得实实在在成效;创新大型活动安保“杭亚模式”,平安护航亚运战绩斐然;强化主动塑造理念、下先手棋打主动仗,维护政治安全防线更加牢固;成功筹办“枫桥经验”60周年纪念大会,基层治理现代化迈出坚实步伐;持续打造一流法治化营商环境,服务保障高质量发展有力有效;全面深化政法领域改革,执

法司法质效和公信力显著提升;锚定目标锻造铁军,全省政法队伍呈现新面貌。特别是聚焦平安护航亚运、办好“枫桥经验”60周年纪念大会两件大事,打赢了一场又一场硬仗,破解了一个又一个难题,交出了新征程起步之年平安浙江、法治浙江建设精彩答卷。

会议强调,全省政法机关要准确把握我省政法工作所处的时代方位和面临的形势特点,紧扣我省“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命,以探路者的气魄、闯关者的勇气、展示者的担当,以理念、体系、能力现代化为重点,走出一条具有浙江辨识度的政法工作现代化新路子。

——以理念现代化为先导。更好地坚持和发展新时代“枫桥经验”,重点强化“法治”理念,通过推动“立改废释”完善法制,通过严格执法公正司法促进善治;强化“德治”理念,一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想,传承弘扬中华优秀传统文化;强化“自治”理念,引导群众实现自我管理、自我服务、自我教育、自我监督;强化“智治”理念,以科技创新塑造政法工作现

代化新优势;强化“共治”理念,推动多元主体共同参与平安法治建设;强化“韧治”理念,进一步激活社会主体韧性、突出治理方式韧性、增强治理制度韧性。

——以体系现代化为关键。把党委领导作为根本保障、政法主责作为内在要求、部门协同作为重要方面、专群结合作为重要法宝、惩防并举作为重要手段、法治保障作为重要依托、科技支撑作为重要路径,推动完善系统完备、科学规范、要素齐全、运行高效的浙江政法现代化工作体系。

——以能力现代化为基础。着眼打造最讲政治、最崇法治、最能担当、最敢斗争、最重形象的新时代政法铁军,重点提升敏锐洞察局势能力,自觉把政法工作放到党和国家工作大局中去思考、去定位、去落实;提升精准运用法律能力,让公平正义更加可见可感可触;提升防范化解风险能力,做到对各类风险早发现、早识别、早预警、早应对;提升修复社会关系能力,让执法为民成色更足、品质更高、获得感更强;提升现代科技应用能力,在工作中占领先机、掌握主动、赢得优势。

会议要求,今年全省政法机关要围绕支撑和服务我省“勇当先行者、谱写新篇章”,以推进政法工作现代化为主线,以开展平安浙江建设20周年活动为载体,以强化基层建设为基础,以深化数字法治改革为动力,以强化政法队伍建设为保障,着力加强党的政治建设,着力维护国家安全,着力维护社会稳定,着力保障和促进社会公平正义,着力保障高质量发展,为在奋进中国式现代化新征程上持续推动“八八战略”走深走实、奋力打造“重要窗口”、高质量发展建设共同富裕示范区作出新的更大贡献。

会议还表彰了2019—2023年度全省政法系统先进集体、先进个人和第三届“最美浙江人·最美政法人”。

会议以视频形式开至设区市一级。省委政法委副书记、委员,省直有关单位负责同志,省纪委监委驻省委办公厅纪检组组长,省委政法委机关和省政法各单位领导班子成员,省法学会党组成员,省内政法院校及相关本科高校法学院负责同志在主场参加会议。

以政法工作现代化支撑和服务我省“勇当先行者、谱写新篇章”

本报评论员

习近平总书记对政法工作作出重要指示,“以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障”,鲜明指出了政法机关在中国式现代化建设中的特殊使命。

浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地,是平安中国、法治中国建设率先实践地。这些年来,浙江各地各部门沿着习近平总书记指引的道路砥砺前行,一体推进平安浙江、法治浙江建设,形成了丰硕的实践成果、理论成果、制度成果。去年,习近平总书记考察浙江,赋予浙江“中国式现代化的先行者”新定位、“谱写

中国式现代化浙江新篇章”新使命,全省政法机关应该充分发挥独特优势、用好宝贵资源,牢牢把握政法工作所处的时代方位和肩负的职责使命,以探路者的气魄、闯关者的勇气、展示者的担当,走出一条具有浙江辨识度的政法工作现代化新路子,为我省在奋进中国式现代化新征程中“勇当先行者、谱写新篇章”提供有力支撑和服务。

政法工作现代化,理念现代化是先导。一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的,理念是否对头,从根本上决定着工作的成效乃至成败。政法工作具有鲜明的政治属性、人民属性、法治属性、社会属性,要求我们进一步强化良法善治、寓文于治、自治强基、智慧治理、多元共治、韧性

治理的理念,引领推动我省政法工作高质量发展。

政法工作现代化,体系现代化是关键。新时代新征程,政法工作内涵和外延不断拓展,亟需构建系统完备、齐抓共管、运行高效的工作格局。要从全局视野、战略思维来审视政法工作,着力推动完善“党委领导、政法主责、部门协同、专群结合、惩防并举、法治保障、科技支撑”的政法现代化工作体系。

政法工作现代化,能力现代化是基础。政法机关承担着维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责任务。无论是干事创业还是攻坚克难,不仅需要宽肩膀,也需要铁肩

膀,不仅需要政治过硬,也需要本领高强。要顺应新时代新征程使命任务需要,着力提升敏锐洞察局势、精准运用法律、防范化解风险、修复社会关系、应用现代科技的能力,建设一支堪当时代重任、与政法工作现代化相适应的高素质浙江政法铁军。

潮平岸阔帆正劲,乘势开拓谱新篇。中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道。以政法工作现代化服务和支撑中国式现代化,是政法机关当前最大的政治。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,忠诚履职、担当作为,加快推进政法工作现代化,高水平建设平安中国、法治中国示范区,为谱写中国式现代化浙江新篇章提供坚强安全保障。

畲乡冬捕

1月31日,一场传统丰收冬捕仪式在兰溪市水亭畲族乡的凤凰湖举行。在嘹亮悠扬的山歌声中,捕鱼队员穿起畲族服饰入湖捕鱼。随着渔网渐渐收拢,硕大的鱼儿不停跃出水面,场面壮观喜人。

潘秋亚 杨梅清 摄



导读

全省司法行政工作会议召开

| 2版 |

